

Vorlage an

Stadtverordnetenversammlung für die Sitzung am 9. Juni 2016

Statusbericht der Flüchtlinge in Weiterstadt; Anfrage der ALW-Fraktion

Die Anfrage der ALW-Fraktion vom 29. Mai 2016 wird wie folgt beantwortet:

1. *Wie viele Flüchtlinge aus welchen Ländern leben zZ in Weiterstadt?*

154 Menschen (Aufteilung in Nationalitäten siehe Anlage 1)

2. *Haben alle Flüchtlinge bereits einen Antrag auf Asyl gestellt?*

Nein

3. *Wie viele Unterkünfte gibt es in Weiterstadt, wie sieht die Belegungszahl aus und wie viele davon sind noch frei?*

Neben den größeren Unterkünften im Storckebrunnchen und Gräfenhausen gibt es noch kleinere Unterkünfte und Mietwohnungen (siehe Anlage 2). Es sind aktuell nur ca. 6 Plätze frei, die in den nächsten Tagen wieder neu belegt werden.

4. *Die Stelle eines Flüchtlingskoordinators wurde ausgeschrieben und sollte demnächst besetzt werden. Wie ist der Status? Was wird Hauptaufgabe des Flüchtlingskoordinators sein? Wird ein Konzept zur Integration, unter Mitwirkung des Arbeitskreises Asyl, erstellt?*

Es waren 1,5 Stellen für sozialpädagogische Fachkräfte zur sozialen Betreuung der Flüchtenden ausgeschrieben, die mittlerweile besetzt sind. Dies entspricht der Stellenzuweisung des Landkreises, der die Aufgaben hierzu definiert und auch die Kosten übernimmt (halbe Stelle für je 60 Flüchtende). Die Koordination der sozialen Betreuung obliegt seit dem 1. Februar 2016 dem Fachbereich IV, Kinder, Jugend, Bildung. Die Mitarbeiter/innen stehen in stetem Austausch mit den Ehrenamtlichen des AK Asyl. Gemeinsam stemmen sie die Aufgaben der Basisbetreuung der Flüchtenden: Anmeldung im Stadtbüro, Eröffnung Bankkonto, Krankenscheine und Kontakt zu Ärzten, Anmeldung Kita, Schule, etc. Eine weitere gemeinsame Aufgabe ist die Einweisung und Einführung in Tätigkeiten des tägl. Lebens: Einkauf, Haushaltsgeräte und Haushaltsführung sowie das Stützen des sozialen Miteinanders in den Unterkünften.

Der Zugang zu schulischen Maßnahmen, Praktika und Sprachkursen sind weitere Bausteine der Kooperation.

Drucksache 10/0038/1

Ein besonderes Augenmerk richtet sich momentan gegen die Isolierung und für die Förderung der sozialen Integration der hier ankommenden Frauen.

In den nächsten Monaten wird die ganze Kraft des Haupt- und Ehrenamts darauf liegen, die zu erwartenden Neuzugänge entsprechend zu begleiten.

5. *Es gibt die Möglichkeit, eine vom Land Hessen geförderte Stelle eines Sportkoordinators für Flüchtlinge zu schaffen. Plant die Stadt Weiterstadt, dies zu tun?*

In Kooperation mit der Sportgemeinde Weiterstadt hat sich die Stadt Weiterstadt bereits für das Projekt beworben. Eine „Sportcoachin“ wird zurzeit vom Landessportbund qualifiziert. Sie erhält durch die zu erwartenden Projektgelder eine Aufwandsentschädigung für ihr Engagement – es ist keine „Stelle“. Eine erste Infoveranstaltung für interessierte Vereine findet in Verantwortung des Fachbereichs IV am 9. Juni 2016 statt.

6. *Ist eine Einbindung in die örtliche Wirtschaft und eine Kooperation mit dem Gewerbeverein geplant um Flüchtlingen eine bessere Chance auf dem Arbeitsmarkt zu geben?*

Der Fachbereich IV, Kinder, Jugend, Bildung erstellt zurzeit eine Matrix, wer welchen Status und Möglichkeiten des Zugangs in die Arbeitswelt hat. Im zweiten Schritt ist die Kooperation über die Wirtschaftsförderung der Stadt geplant.

7. *Die Stadt selbst hat ja Flüchtlinge beschäftigt. Wie ist der Stand der beschäftigten Personen und wie ist die Planung für 2017? In welchen Bereichen werden Asylsuchende beschäftigt?*

Im Vorfeld der Planung für 2016 wurden alle Fachbereiche gebeten zu prüfen, inwiefern Asylbewerber zur Unterstützung der Tätigkeiten eingesetzt werden können. Derzeit werden drei Personen in Kindertageseinrichtungen zur Begleitung bei Spiel- und Bewegungsangeboten sowie zwei Personen im Bauhof zur Pflege der Grünanlagen und eine Person bei KIS zur Unterstützung der Hausmeister eingesetzt. Dabei wird es voraussichtlich auch 2017 bleiben.

8. *Wie ist der Stand der geplanten Bauten (Flüchtlingsunterkünfte) am Klein-Gerauer Weg und in der Riedbahn? Wann kann mit der Fertigstellung gerechnet werden?*

Siehe Anlage 3

Ralf Möller
Bürgermeister

Anlagen:

1. Anzahl der Herkunftsländer
2. Bisherige Unterkünfte
3. Geplante Unterkünfte